
Darüberhinaus stehen wir Ihnen für EDV-Dienst-
leistungen wie Plotservice, Beratung zum GIS-
Einsatz oder für digitale Kartografie zur Verfügung
oder gestalten ihre Planungsprozesse mit Modera-
tions-, Mediations- oder Managementleistungen.

Lassen Sie sich in einem ersten Gespräch 
unverbindlich beraten oder für die Lösung Ihrer 
Problemstellung ein konkretes Angebot unterbreiten.

Fordern Sie uns, damit Sie Ihre Ziele erreichen 
können. Wir stehen Ihnen zur Verfügung.

IPU – Ingenieurbüro für Planung und Umwelt
Breite Gasse 4–5, 99084 Erfurt
Telefon: 03 61/5 66 04 -30
Fax: 03 61/5 66 04 -40
E-Mail: kontakt@ipu-erfurt.de

Besuchen Sie uns auch im Internet unter:
www.ipu-erfurt.de

IPU ist interdisziplinär.
Wir arbeiten in interdisziplinären Projektteams, 
die aufgabenbezogen zusammengestellt werden.
Spezialisten der Fachrichtungen Geografie, Regional-
entwicklung, Landwirtschaft, Landespflege,  
Landschaftsarchitektur und weitere bringen ihre 
Erfahrungen in die Projektbearbeitung ein.

IPU ist flexibel.
Wir sind in der Lage sowohl für formale Genehmi-
gungsverfahren Planunterlagen zu erstellen als auch
kooperative Planungsprozesse unter breiter Betei-
ligung der Betroffenen und Akteure zu organisieren.

IPU ist innovativ.
Wir sind ständig auf der Suche nach Optimierung un-
serer Planungsabläufe. Hierbei verknüpfen wir 
auch Methoden der klassischen Raumplanung mit
denen projektorientierter Planung oder mit Marketing-
ansätzen.

IPU ist leistungsstark.
Aufgrund unserer Bürogröße können wir auch kurz-
fristig umfangreiche Projekte bearbeiten. Es steht uns
ausreichend Fachpersonal zur Verfügung, um schlag-
kräftige Projektteams zusammenzustellen.

IPU ist modern.
Wir setzen moderne Technik ein und passen unsere
Qualifikationen und Arbeitsmethoden permanent 
den sich ständig ändernden Rahmenbedingungen an.

Innovative Planung und
kompetente Beratung 
aus einer Hand
Wir sind Dienstleister aus Überzeugung.
Ihre Zufriedenheit ist der Maßstab 
unserer Arbeit.
Fordern Sie uns, wenn es um die Lösung
Ihrer Probleme geht!
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IPU
Ingenieurbüro für Planung und Umwelt



Bauleit-, Stadt- und Freiraumplanung

Für alle Bereiche der Bauleit- und Stadtplanung 
stellen wir unsere Kompetenzen zur Verfügung, 
wir beraten Sie und führen die Verfahrensunterlagen.
Wir bereiten Beschlussvorschläge vor und begleiten
die Entscheidungsfindung, gestalten die Planunter-
lagen für jedermann lesbar und verständlich, 
und wir fertigen für das Verfahren die rechtlich not-
wendigen Pläne.

Im Bereich Freiraumplanung bieten wir Kompetenz
von der „ersten Idee“ bis zur „Übergabe“ des gebau-
ten Objektes und liefern Projekte aus einer Hand.
Ausgehend von Gestaltungskonzepten, über die 
Entwurfs-, Genehmigungs- und Ausführungsplanung, 
die Erstellung von Leistungsverzeichnissen, 
die Ausschreibung und die Baubetreuung bis 
zur Objektbetreuung und Dokumentation stehen wir
für alle Leistungsphasen zur Verfügung.

Wir bieten Ihnen:
– Bauleitplanung
– Stadtentwicklung, Stadtmarketing
– Grünordnung
– Freiflächen- und Wohnumfeldgestaltung
– Wege- und Sportanlagenbau
– Straßenbegleitgrün
– u. a.

Regionalentwicklung

Wir begleiten Ihren regionalen Entwicklungsprozess
sowohl im Rahmen operativer Aufgabenstellungen
als auch bei strategischen Konzepten.

Unsere Aufgaben sehen wir vor allem darin, 
die Eigenkräfte und Potenziale der Region zu stärken,
die Akteure zu vernetzen und Strukturen aufzubauen,
die eine Dauerhaftigkeit der initiierten Prozesse
garantieren. In Verbindung mit Methoden und Denk-
weisen des modernen Marketings sind wir in der Lage,
zukunftsweisende Regionalmarketingkonzepte 
zu entwickeln und deren Umsetzung zu organisieren.

Dabei sehen wir die Region als ein Produkt, welches
am Markt mit einer unverwechselbaren Identität
geeignet zu positionieren ist. Dies ist den jeweiligen
Zielgruppen sowohl innerhalb als auch außerhalb
der Region zu vermitteln. Der Entwicklung des länd-
lichen Raumes gilt dabei unser besonderes Interesse.

Wir bieten Ihnen:
– Regionalplanung
– regionale Entwicklungskonzepte
– Regionalmarketing
– agrarstrukturelle Entwicklungsplanung
– Projektmanagement
– Tourismus- und Erholungskonzepte
– Dorfentwicklung und Entwicklung ländlicher Räume
– u. a.

Landschaftsplanung

Von der klassischen Landschaftsplanung bis zur 
landespflegerischen Begleitung eingriffsorientierter
Vorhaben steht für uns die Suche nach Lösungen im
Mittelpunkt, die einen Ausgleich der oft divergieren-
den Einzelinteressen im Blick haben.

Praxisnähe und Umsetzungsorientierung sind für
uns wesentliche Zielsetzungen bei der Erarbeitung
von Planwerken und Konzepten.

Aufgrund unserer langjährigen Erfahrung werden 
wir auch mit der Erstellung von Grundlagengutachten
und der Durchführung von Modellprojekten beauftragt.

Wir bieten Ihnen:
– Landschaftsplanung auf allen Ebenen
– Eingriffsregelung, Umweltverträglichkeitsprüfung
– FFH-Verträglichkeitsprüfung
– Bodenschutz und Gewässerentwicklung
– Naturschutzfachplanungen
– Standortsuche
– Rekultivierung
– u. a.


